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1985年1月，全国第六届人大常委会第九次会议决定：“每年九月十日为我国的‘教师节’”。
1985年6月11日，中共南充市（现顺庆区，下同）委、南充市人民政府发出“南市委发（1985）43号”文件，《关于成立南充市庆祝第一个教师节活动筹备领导小组的通知》，领导小组组长为市委副书记任启贵，副组长为副市长胡亨霖及市委宣传部、市委办、市府办、市工会、市文教局分管领导，成员为13个有关部门负责同志。下设办公室于市文教局教仪站。为了切实搞好庆祝第一个教师节活动（下简称“庆教活动”），庚即又发出“南市委发（1985）50号”文件，《关于认真搞好第一个教师节庆祝的安排意见》，要求分期做好十项工作，实实在在为教师做十件好事、实事。庆祝第一个教师节活动筹备领导小组办公室（简称庆教办），从6月15日起集中在市教仪站内办公，正式开展“庆教活动”的各项筹备工作。

作为“庆教活动”的首要任务，宣传教育工作要提前进入状态。庆教办的宣传组分别抽调市委宣传部干事青海焌、火花三小校长薛道篪、向阳中学文科教研组长胡家庆以及广播电视局摄像人员组成。宣传组具体职责是：做好尊师重教专题报道，积极向《南充日报》、市广播站写稿投稿，协同市广播电视局联合录制电视专题片，搜集、撰写、编发“庆教活动”期间为学校、教师“办实事、做好事”《简报》等。工作要求为：通过各种形式和渠道，要在全市范围内不断掀起尊师重教的高潮。
按照庆教办安排，宣传组组长薛道篪（音chi,当时不少人误读为虎hu）坐镇办公室统筹协调，青海焌在与我要重点完成尊师重教专题报道的采访搜集、写稿投稿、《简报》撰写任务。
那年七、八月间，烈日炎炎、骄阳似火，气温一般都在摄氏36、37度左右。我们深入各中小学、幼儿园，采访学校领导、老中青教师和离退休老教师，聆听他们的呼声、意见、建议，重点挖掘一些教书育人的优秀教师的感人素材、典型事例。在那些个日日夜夜，我们不辱使命，积极写稿投稿，陆续在《南充日报》上刊出了通讯4篇、消息报道3则，市广播站播发11篇，连同其他稿件共计23篇。庆教办与市广播电视局联合录制长达20分钟的电视报道《九月的歌—一献给第一个教师节》在南充电视台、市电视差转台（插入）多次播出。庆教办向全市各机关、单位、学校发出“办实事、做好事”《简报》6期。
为使第一个“庆教活动”搞得既轰轰烈烈又扎扎实实，庆教办在三个月里做了五个方面的工作。
一是对三十年教龄和学校工作三十年职工的统计进行复核。根据省委，省政府川委发(1985)13号文件精神，制发了《南充市三十年教龄登记表》和《南充市学校工作三十年职工登记表》。通过逐级审核，全市达到三十年教龄教师281人，达到三十年学校工作职工62人。
二是认真做好省、地、市三级评优选候工作。根据省、地、市关于庆祝“教师节”表彰优秀教师尊师重教先进单位评选方案的通知精神，在全市深入地开展了评优选候活动。经过两个多月努力，通过基层单位评选推荐，有关领导部门先后五次审查后批准，全市评选出省优秀教师、劳动模范5人，地区优秀教师7入，市优秀教师112人，地区“尊师重教”先进草位”4个，市级“尊师重教”先进单位11个。
三是抓紧落实好庆祝“教师节”十项活动，市属各大口和部委局办，四个城区，五个乡政府、市属各中小学成立了各级筹备领导小组。
四是认真抓紧抓好“尊师重教”为学校为教师排忧解难、做好事、办实事活动。庆教办以市委发文件的方法，对庆祝第一个教师节为学校做好事办实事提出了具体实施意见，每所学校具体落实了两个单位。
五是认真作好“九月十日”庆祝大会的会务准备工作。
在开展以上五个方面备工作过程中，庆教办采取发文件、开动员会、汇报会、座谈会、经验交流会，有线专题广播、采拍庆祝教师节电视新闻片、发简报等多种多样形式，在宣传興论工作上曾掀起了四个高潮。第一个高潮是通过各种形式和渠道把庆祝“教师节”深入家喻户晓；第二个高潮是通过各神形式宣传教师工作光荣而艰辛，结合搞好了三十年教龄登记；第三个高潮是表彰宣传优秀教师和尊师重教先进单位的事迹；第四个高潮是驻市各单位不说空话多干实事的尊师重教活动，南充市人民广播站、电视差转台开辟尊师重教专门录像报道，还多次对有关活动专门录像报道，使庆教活动在一段时期成了宣传中心。这些宣传工作，对全市“庆教活动”起了巨大鼓动作用，扎实推动了尊师重教之风深入人心。广大群众和教师们对南充市第一个教师节庆祝活动的评价是：“动手早，宣传好，抓得扎实有成效。”

在贯彻市委(50)号文件中，党政军领导机关领导干部带头为学校、为教师办实事、办好事，各行各业干部和群众都发动起来了，开展了各种形式的尊师重教群众性活动。如每一个单位联系一所学校办一件好事，地方财政拨款解决修建教学楼、教师宿舍、添置教学设备，解决公费医疗超支款等。卫生部门安排医院医生为教师体检；劳动人事部冂安排招工指标解决教师子女就业；商业部门服务到学校，供应缺俏商品给数师；文化部门举办文艺、电影，电视晚会慰问教师；公园，文化宫等娱乐场所节日期间免费为教师开放；党政、群团、民主党派在节日前夕举办游园晚会、茶话座谈会，热烈庆祝第一个教师节。
在短短几个月时间里，全市汇集为学校、为教师办了十七件好事、实事： 一、市政府拔专5000元作为第一个教师节庆祝活动经费；二、本年度地方财政拨款52万元用以改善办学条件，比去年增长38万元、三、驻市各单位积极交纳集资办学费，总金额达32万元；四、为解决教师“住房难”，1985年新建教师住房3900平方米，新建教师住房3000平方米，新建、维修教师住房总金额53万元，其中地方财政拨款28万元，集资20万元，学校自筹5万元；五，为解决教师“入党难”，在中、小学教师中发展了新党员59人，比去年增长84·3%，使教师党员占全市教师总数的13.5%；六、迅速解决教职工医药费总金额达836862元，将历年拖欠的教职工医药费在9月底前全部解决；七、1984年底教师子女待业286人，1985年已招工、招干27人；八、1984年底前夫妻两地分居数83人，截止9月已解决41人；九、1984年底家属农转非35户，截止9月已全部解决，并通过积极支持自谋职业安排临时工和招工招干等多种渠道已安排就业人数16人；十、发生殴打辱骂教师事件3起，已全部处理；十一、从1985元月到9月，又落实处理了中、小学教师历史老案58件；十二、为解决远郊乡村教师吃水、用煤、买菜等生活困难，市政府第四十六次办公室会议决定从1985年9月开始，对市郊边远学校教师根据远近和工作表现，每月按3—7元的标准给予补助，市文教局购回一辆双排座汽车用以为乡村学校运煤、运米、送菜；十三、在华凤乡何家观及文峰乡石龙桥两处已设立了公共汽车“教师招呼站”，解决了远郊乡村教师“乘车难”的问题；十四、从8月下旬对近两千名中、小学、幼儿园教师免费进行了全面体检，建立起教师健康卡片；十五、市委组织部建立了知识分子接待日制度，市委决定设立知识分子接待室；十六、市委、市政府、市人大，市政协、市纪委领导同志四次深入到城乡学校、动儿园看望慰问教师，调查研究、现场办公解决了学校和教师迫切需要解决的一些同题； 十七、各行、各业、各单位在教师节前夕由领导亲自带队组织职工到城乡学校慰问教师，并根据自己的业务范围和经济能力为教师的工作和生活提供方便，切实为学校做实事做好事，赠送的纪念品和资助改善办学条件的实物折扣为现金总金额共计34540元。
 
“庆教活动”期间，市委、市政府的领导把尊师重教切实体现在具体行动之中，在他们的案头上，常常放着一封封教师的来信，老师们视他们为“亲人”、“知音”，向他们谈自已的工作、生活、烦恼及欢乐。市上领导们多次前往学校看望教师，现场办公为学校排忧解难，安排星期日走访、看望住房非常困难的教师家庭。他们为学校、教师办实事的具体行动，赢得了老师们的信任。
    市委、市府领导各负责一个乡抓教育，他们多次与村民、师生亲切座谈,共商办学大计，短短几个月内，使市郊不少学校行路难、用电难、用水难、无围墙等问题迅速得到了解决。有的学校不仅实现了一无三有”，而且达到了“一无五有”、“一无十有”。经过努力，南充市成为全省第一批基本实现普及小学教育的市、县之一，受到了省委、省政府的表彰。
    涪江路小学、和平路小学、仪凤街幼儿园、人民南路小学地势低洼，遇雨成灾，每当雨季，师生叫苦不迭，市委、市府领导多次来到学校，勘察现场，根据各校实际情况，提出了不同的解决方案。涪江路小学一千平方米的教师宿舍已于1985年6月交付使用，和平路小学，仪风街幼儿园教师宿含相继破土动工，人民南路小学也采取了相应措施。老师们热泪盈眶地说：“多年的水害和住宿问题，终于解决了。”
    为解决教师“人党难”，1985年“七一”前夕，市委组织了四个调查组，深入城乡小学了解发展教师入党情况，市委书记黄德益同志亲自来到市郊最偏僻、条件最艰苦的向阳中学与教师促膝谈心，鼓励老师们安心农村教育工作，努力创造条件，争取早日入党。市委副书记刘自璋、任启贵和其他领导同志都冒着摄氏37、38度的高温去给学校党员培训班上党课。在市委的关怀下，1985年全市中小学共发展了49名优秀敦师入党，是过去六年来入党教师总数的1.3倍。
对教师家属、子女“农转非”、夫妻分居等问题，市委、市政府领导也十分关心，认真解决。到9月份，全市共有32名中小学教师，82个家属、子女的“农转非”同题，得到了妥善解决。对谩骂、侮辱、殴打教师，侵占学按校产的事件，市委、市政府责成有关部门及时进行了严肃处理。大北街小学校产多年被占，影响了学校教学工作，在7月份也得到了较好的解决。
    与此同时，驻市不少单位都积极行动起来为教师办实事，尊师重教的新风正遍及全市城乡各个角落。一些老师十分感动地说：“教育事业的黄金时代来到了。”
    8月29日上年8时，市委、市政府领导分乘几辆面包车从南充市委、市政府大门口鱼贯而出，分头驶向全市城乡各中小学、幼儿园所在地，去慰问看望教师。
“庆教活动”一段时期，社会各个方面都以实际行动为学校、教师做好事、办实事，尊师重教的社会风气正在全市城乡逐步形成。尤其是一大批积极热心，认真负责旳同志，顶烈日、冒高温、夜以继日地艰苦工作，市委办、市府办、宣传部、总工会、文教局的负责同志以身作则，使整个“庆教活动”落到实处，圆满完成。 

1985年9月6日开始，地市党政机关大门前飘扬着氢气球、插起了一面面各色彩旗，南充市大街小巷特别是主要街道上张挂出一幅幅横标竖语：“热烈庆祝全国第一个“教师节”、“向战斗在教育战线上的广大教育工作者学习、致敬”、“一定要在全社会形成尊师重教的良好风尚”、“尊重知识、尊重人才”、“教育要面向现代化、面向世界、面向向来”、“教育必须为社会主义建设服务，社会主义建设必须依靠教育”、“认真贯彻《中共中央关于教育体制改革的决定》”、“爱护学生，关心下一代的健康成长，使他们成为有理想、有道德、有文化、有纪律的一代新人”、“为发展具有中国特色的社会主义教育事业奋勇进取、建功立业”······全市充满了浓浓的节日氛围。
    1985年9月10日下午，南充红旗剧场彩旗飘飘、鼓乐阵阵，市委、市政府在这里隆重举行了第一个“教师节”的庆祝大会，共1400多人欢聚一堂。地、市党政军领导、驻市各单位、社会各届代表纷纷向教师们表示热烈祝贺和崇高的敬意。会上，在欢快的音乐声中，在阵阵热烈掌声里，地、市领导向省优秀模范教师、地区优秀教师、市优秀教师、地区“尊师重教”先进草位”、市级“尊师重教”先进单位颁奖；当身佩绶带的获奖教师登上主席台，少先队员向他们献上束束鲜花；获奖教师代表全市教师发倡议、表决心；能歌善舞的青年教师们表演了短小精悍的文艺节目；特别是五星小学百名师生精心排练的“九月的歌 ——献给第一个‘教师节’”诗朗诵，将庆祝大会推向了最高潮。整个庆祝大会现场始终沉漫在热烈、欢乐的气氛之中。
    
    南充市第一次“庆教活动”隆重热烈、效果显著，无论其广度和深度都引人注目。要使“尊师重教”的新风形成，全市上下还须做大量艰苦细致的工作，才能使教师工作真正成为社会上最受人尊敬和最值得人羡慕职业之一。1985年的“教师节”仅仅是第一个，为使这个节日不只是一个口号，一种形式，一阵刮过就散的风，庆教办向市委、市政府建议：党政负责同志，经常深入学校，倾听广大教师的呼声和意见，市上尽快建立专门的“教师接待室”，加强领导与教师的联系，尽最大可能为他们排忧解难；从政治上、生活上、工作上全面关心教师，在尊敬“重点学校”的教师时，不要忘记尊敬“非重点竽校”的教师，在尊敬城市教师时，还应更尊敬乡村教师，在尊敬在职教师时，也不要忘记离退休教师，让那些拔地而起的教师宿舍的每一个单元，都能真正分给战斗在教学第一线的人；各行各业根据实际情况在人力、财力、物力上尽最大努力支持教育，希望每个单位都能联系一所学校，帮助其做实事、办好事，并把它形成制度、持之以恒；发动全社会，特别是共青团、少先队组织要积极带领广大青少年踊跃开展各种形式的尊师活动，包括为离退休教师办实事、做好事。
庆教办同时也殷切希望：全市每个数师在社会的尊重和爱戴面前，牢记陈云同志“志在高远，脚踏实地，同心协力，造就新人”题词，不断提高自己的政治素质和教学业务水平，自尊、自愛、自重、自强，教书育人，为人师表，使自已学识渊得，业有专精，富有创造才能，无愧于党和人民的厚望。
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（附：“庆教活动”大会朗诵诗歌原文）

合领：          九月的歌
                      
——献给第一个“教师节”

    男领：  终于，历史把今天
            打扮得色彩斑斓；
    女领：  终于，人民擂响了
            第一个“教师节”的鼓点！
    合领：  今天啊，
    齐：    祖国大地，
            辽阔海天，
            男女老少，
            都在含笑祝愿！
男齐：  致敬！
民族的启蒙者，
女齐：  敬礼！
未来的新光源。
男领：  祝贺啊，
            热烈地祝贺！
你们:
男齐：  辛勤工作三十年；
女齐：  操场耕耘驰骋流汗；
男齐：  儿童乐园充溢炽爱；
女齐：  乡村教改勇于登攀······
齐：    还有，尊师重教先进的各个方面······
合领：  望着您——
女领：  染霜的两鬓，
探索的双眼，
男：    跋涉的步履，
深夜的圈点······
齐：    我们，
怎不心潮激荡
浮想联翩？
女领：  老师，祖国未来的先导；
男领：  学校，精神文明的摇篮！
合领：  呵，托着大阳升起的人，
齐：    当我们还是幼童，
            您教我们拨开知识的门栓；
        当我们跨进小学，
            您把一束束阳光系在我们胸前；
        当我们迈入中学，
            您用辛勤颤动我们美的心弦······
女领：  语言，像清泉汩汩流淌，
男领：  知识，像春雨滋洞心田。
女齐：  亲爱的老师，
        你们默默耕耘、任劳任怨，
        睿智的眸子里
            藏着多少诱人的光环；
男齐：  敬爱的老师，
        你们一身笔灰、两袖清风，
        却把多少
            彩色的憧憬点燃！
女領：  啊！
我着见——
风儿轻轻、灯光闪闪，
                蓝蓝的窗帘后面，
像大海里扬起一片片风帆；
男领：  我看见——
                三尺讲台、五寸红笔，
                知识的海洋里面，
            荡着一叶叶童心的小船。
    合领：  象犁耙拓开片片蛮荒，
            像母亲的手抚摸小脸；
            铸打我们强壮的体魄
启导我们放眼长天！
齐：    你们，“吃的是草
            挤出的却是奶”呀
        我们吮吸着乳汁的甘甜。
        平凡的绿叶，
        不倦的春蚕，
        燃烧的红烛
        正直的黑板…
合领：  这，就是亲爱的老师
            您的形象，
            您的肝胆！
齐：    老师，种下一泓殷切的希望，
        我们，燃起不倦探索的信念。
        雪白的粉笔灰，
        纯洁了雪白的心灵一片；
        辛勤的课堂耕耘，      
迎来了收获的秋天。
那一束束鲜花
那一排排奖状。
这人民的意愿！
合领：  我们呵，
在第一个“敬师节”里，
也将一束阳光系在你们胸前！
齐：    党关注着你们，
人民关注著你们，
你们的业绩将千秋流传！
合领：  愿你们，人类灵魂的工程师，
齐：    青春常在，
斗志不减，
三个面向，
永远向前！
先领后齐：
用你们燃烧的炽爱
照亮未来的地平线！
            

 1985年9月（胡家庆  执笔）

