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《颜氏家训》有言：“人生小幼，精神专利，长成以后，思虑散逸，故须早教，勿失机也”。意思是说，人在年幼的时候往往精神特别专注；但到了成熟之后，思虑往往因为各种各样的原因变得分散。因此对人的教育要趁早，不要错失良机。这段话虽然其背景是古代的私塾教育体系，但放在现代教育体系中依然能够成立：尽管小学中带有一个“小”字，和中学、大学所接受的教育相比，小学里学到的知识性的内容似乎微不足道，但是这六年时间对人一生的影响却有着奠基性的作用。作为一个大学三年级的本科生，每当我回顾自己十多年的求学历程时，小学六年的经历虽然看似不那么起眼，对人生发展的作用不那么直接，但是仔细回想起来，延安路小学的六年时光无疑让我站在了一个更高的起点。
我认为小学带给我的最重要的东西是一些受益终生的习惯。遥记刚上三年级的时候，我们从使用铅笔转为使用钢笔。刚开始，这样的转变是令人很不习惯的，因为钢笔和铅笔的手感不一样，写起字来更难掌握，而且钢笔写过之后就不能再修改。我刚开始使用钢笔时书写非常糟糕，不是字体架构放在一起不协调，就是因为写错字而习惯性地画一个大大的墨团，因此常常是一页纸写下来就成了重灾区。班主任帅洁霞老师似乎也很了解这种情况，她首先让我们每天坚持练字，逐渐找到硬笔写字的感觉；其次她非常关注我们写字时的坐姿和握笔的姿势，当我们在教室里写作业的时候，她会在教室里观察大家的姿势，发现有问题的立即对其进行纠正；此外，她还要求我们不能使用修正液之类的物品，一方面防止这些东西对我们的身体有害，另一方面则是逐渐减少我们写错字的概率，保持良好的书面环境。正是因为帅老师的严格要求，我的书写虽然算不上非常好，但始终能够保持清晰工整，这在中高考这类电子阅卷的考试中有很大的优势。
我在小学期间收获的另一个习惯是阅读。就我现在的感受而言，小学时代的阅读经历与个人今后的发展关系密切。一方面，我们获取知识最重要的渠道就是书本。个人亲身实践经历总是有限的，我们不可能亲眼看到世界的每一个角落，因此我们对这个世界的认识大多还是来源于阅读，阅读对于小学生世界观的塑造有着决定性的作用；另一方面，阅读的内容也很大程度上决定了我们今后的兴趣走向。我小时候特别爱读数学类的科普读物，也许正是受到了这些书本的影响，我一直对数学保持着浓厚的兴趣。为了培养我们的阅读习惯，帅老师会让家长监督我们多读一点书。我一般喜欢晚上睡前趴在床上读几页，虽然不多，但贵在坚持。这个习惯我一直保留到现在。在这个充斥着手机、电脑屏幕、信息爆炸的时代，能够静下心来翻开余墨留香的纸质图书读几页，实在不失为一件幸福的事情。
我认为人的一些品质也是在小学里培养起来的。小学带给我的一个非常宝贵的品质就是专注，即每做一件事总是能够全神贯注地投入将其做好。追根朔源起来，我认为这一点归功于数学张敏老师。张老师是一个非常严格的人。她是半路接管我们班的数学的。最初我们上数学课的时候纪律比较散乱，张老师到班上看见这副情景之后，开始给我们进行“特训”。我还记得在某一节数学课上，她直接合上了书告诉大家：“这节课我们什么也不讲，就让你们端坐，什么时候你们下面没有一个人乱动了我们才开始讲。”当时有些同学心里还暗暗高兴，老师不上课那不是好事吗？张老师似乎是料到有人这样想，因此不只是拿上课时间让我们端坐，甚至放学后还把我们留下来接着练。此时，这些同学可不敢再继续“造次”，因而整个班级的风貌一下子就精神了不少。“训练”不超过三天，我们班上数学课的时候再也没有人随意开小差，大家都端正地坐着认真听老师上课。也许就是从那时候开始，我做事情就能够有意识地集中自己的注意力，不会随意分心了。现在看来，不论是中学还是大学，不论是学习、科研还是其他事情，能够专心致志，不为环境所扰都是成功的关键；而孩提时代是培养专注力的黄金时期，因此我发自肺腑地感谢张老师对我们的严格要求。
此外，我当众讲话不怯场这一能力很大程度上也来自于小学。我记得在低年级的时候，帅老师有一次突然通知我让我在下周一早上的升旗仪式上演讲。以前从没有经历过这种事情的我心中既是激动，又是惶恐：对一个一二年级的小学生来说，这似乎可以算是莫大的荣誉了，但是当着全校几百人演讲实在是让我有些难为情。我当时硬着头皮非常认真地写下了一篇稚嫩的演讲稿，经过帅老师修改之后，我开始一遍又一遍地练习，帅老师也给了我很多指导。最后，我几乎把稿子背了下来，并最终顺利完成了演讲。在这之后，我的“胆气”逐渐增加了。不仅如此，帅老师还经常把课堂交给我们，比如每天让同学轮流带领早读；比如在我们学习课文的时候，让同学们讲自己的相关经历，或者在学习汉字的时候，让同学们自己编字谜来记忆，不仅活跃了课堂氛围，而且加深了我们的理解和记忆；再比如让同学起来讲解习题，她再来评述补充。在帅老师的课堂上，我有过多次上讲台讲课文、讲作业的经历。大学期间，很多老师都会让我们上台做课程展示，我几乎每学期都会有一两门课有这样的要求。每次遇到这种时刻我总是能从容不迫、自信大方地讲出自己准备的内容，我认为这和小学期间的锻炼不无关系。
最后，如果说小学六年另外还带给了我什么，我大概会回答：让我的心底里保留着一颗童心。不可否认，我们人生最欢快、最无忧无虑的阶段一定是小学了。每次大课间、体育课以及放学后，一群小伙伴就会凑在一起，要么谈天说地，畅聊各种话题，要么满操场疯跑，玩一些现在看上去不可思议但是当时却觉得非常有意思的游戏；每年六一儿童节，每个班都会积极准备各种才艺展示和表演，同时设计很多游乐活动，虽然很简单，但是一群人的欢笑却总是萦绕耳畔；每年元旦，各个班又会在一起排练合唱，虽然唱起来不一定动听，但是那些咿咿呀呀的稚嫩童声总是能够勾起各种美好的回忆；每年运动会，虽然不擅长体育的我并没有参加很多项目，但是为同学的卖命呐喊却总能够振奋人心，鼓舞士气。随着时间的推移、年龄的增长、学习的深入以及压力的增大，我们变得越来越成熟，越来越适应社会。但是内心深处，在延安路小学度过的六年欢乐而宝贵的时光却是不可磨灭的。每每忆及，它都是内心深处里的一块宝藏，温柔以待。

作者简介：
袁锡林
北京大学国家发展研究院2016级学生
联系电话：18800118313
2004----2010就读于南充市延安路小学；
2013年全市中考状元；
[bookmark: _GoBack]2016年全市高考状元；全省第二名；



