川东北地区第一所洋学堂-南充二中 
李继学
                       一
南充二中始建于清朝光绪29-30年（1903-1904），迄今已有115年历史了。
清光绪23（1897）年前后，以康有为、谭嗣同为代表的维新派在光绪皇帝的支持下，倡导学习西方，推行科学文化，改革政治和教育制度，发展农、工、商等资产阶级改良运动。史称戊戌变法，又称百日维新、维新运动。从1898年6月11日开始实施，至9月21日以谭嗣同等六君子被杀，康有为、梁启超逃往国外而结束。维新运动虽然以慈禧太后为代表的封建保守势力取胜，以光绪皇帝、康有为为代表的维新派失败而告终，但是，它却把一个封闭几千年的旧中国推向世界迈出了第一步。作为南充二中的前身——顺庆府中学堂正是在维新运动所酿就的后劲作用下诞生的。20世纪初，满清政府终于醒悟到学习西方的必要，决定开办西学，引进数、理、化、生等课程，顺庆府中学堂正是在这种历史背景下应运而生的。
1903年，府立或府学的顺庆府中学堂开建，1904年开始招生，学制5年，顺庆府儒学署骆文廷兼任学监，张澜先生受聘正教习，后继任学堂总监。当时，它不仅是顺庆府所辖区域的第一所洋学堂，而且还是整个川东北地区的第一所洋学堂。应时代潮流之召唤，一些忧国忧民的爱国知识分子、社会贤达先后来到该校任教，如无产阶级革命家、教育家、史学家和语言文字学家、新中国高等教育的开拓者、曾任中国人民大学校长吴玉章，中国著名的思想家、哲学家、教育家、社会活动家、国学大师、爱国民主人士，主要研究人生和社会问题，现代新儒家的早期代表人物之一，有“中国最后一位大儒家”之称的梁漱溟先生在建校初期曾来到该校任教。中华人民共和国开国元帅、全国人民代表大会常务委员会委员长、抗战时期曾任国军第十八集团军兼八路军总司令、上将朱德；四川大军阀、抗战时期的20集团军总司令、上将杨森，抗战时期曾担任四川省代省长、29集团军总司令、上将王缵绪在建校初期先后来到该校求学。还有中国共产党的忠实朋友、抗战胜利后在国共谈判期间有着“民主之家”美誉的重庆“特园”主人、民主革命家、抗战时期的国军少将鲜英，毛泽东在敦促杜聿民等投降书中钦点过的抗日名将赵璧光，在“西安事变”中穿梭于国共两党之间被周恩来总理誉为和平信使的国军少将李文密也相继来到该校探索救国救民的真理。因此，南充二中曾经不但是一所名流辈出的学校，而且还是一所被历史长河淹埋下的抗日名校。 
顺庆府中学堂才刚刚建校7年，孙中山领导的辛亥革命推翻了满清政府，建立了中华民国。1911年该校随封建王朝的垮台而停办。在袁世凯意欲称帝和军阀割据的混乱时期，这所曾经的府学，先后异名端明中学、端明女子中学、南充联合中学，南充师范学校。1951年南充师范学校迁至小西街今南充职业技术学院内，原址改名为南充第二初级中学，1956年增设高中部。1958年改名四川省南充女子中学，1966年因文化大革命席卷全中国不得不关门停课。1969年恢复上课。与此同时，学校改名为南充市第二中学。1985年12月，因国家教育改革和大力发展职业教育的需要，南充二中与南充地区纺织工业局联办，改名为南充纺织职业中学，其中包括为南充棉纺厂定向招生。1988年经南充地区教育局规划并报经四川省教育厅批准，南充纺织职业中学成为省级重点职业中学，限定1997年各项指标达到国家规定的标准。1997年经省教育厅检查验收合格，正式成为省级重点职业高中，同时更名为南充第二职业中专。2000年，因城市建设迅速发展，城市人口快速增长，迫于基础教育的压力，顺庆区又有两所省级重点职业高中，该校不得不改招初中新生，2001年又恢复高中招生，重新挂上南充二中的牌子，保留南充第二职业中专的印章至今。

         二
南充二中自建校以来，历经了许多坎坷，走过了许多不平凡的道路。学校在办学模式上几经变迁。在隶属关系上从顺庆府立降为南充县立，在改办师范学校期间又升为南充行政公署管辖，尔后相继为县级南充市和顺庆区所属。在办学的延续性方面几度关门停办。但学校无论怎样变迁，学校历届师生始终如一地坚持“路漫漫其修远兮，吾将上下而求索”的励志精神，为推翻压在中国人民头上的三座大山、为中华民族的伟大复兴努力学习忘我工作。在过去的115年里，南充二中为中华民族的解放事业、为抗日前线培养并输送了不少优秀人才。曾共享过辉煌带来的喜悦，也曾经受过挫折造就的烦恼。
在上个世纪初页，南充二中为中国共产党领导的新民主主义革命，为抗日前线培养并输送了大批军事、政工人才，朱德、鲜英、赵璧光、李文密、王缵绪、杨森便是其中的精英。在抗战时期，由于四川成了全国抗日前线的主要甚至是唯一大后方，后补兵员、军粮及其它后勤物资都必须靠四川供给。在咱们四川，不仅办学经费吃紧，而且稍大一点的孩子都要应征入伍上前线杀敌。因此，在8年抗战时期，无论是先前的端明中学还是后来的端明女中，几度遭遇关门停办的窘境。国共战争时期，国民党当局意欲消灭共产党而成天忙于内战，他们哪里还顾得上办学。那时，已改办的南充师范学校仍然在办办停停中艰难度日。

                                  三
从1969年到1984年的15年间，原中共南充市委和市政府对南充二中给予了足够的重视，拨专款对光通量较低的平方教室进行改造，新建五层砖木结构楼房，共40间标准教室，另外还新建了两层砖木结构、建筑面积达千平方米的图书楼，增添了物理、化学、生物等实验仪器和实验设备，还通过考试、竞教等方式从各地调来一批教学能力强的教师，进一步加强学校管理。党和政府的高度重视收到了显著的效果，该校教学质量迅速上升。高中每年都有一批学生考上大学，其中考进国家一流重点大学不乏其人。特别是初中，每年的升学率接近或达到百分之百。绝大多数学生被国家级、省级重点中专或重点高中录取。无论是升学率还是最高分或平均分，南充二中在全市同级学校中遥遥领先。从1980年到1995年，每个初中班学生人数近百人，让人真有人满为患的感觉。有的家长为了让自己的孩子读上二中初中班，居然找到了地委书记批条子。由此可见，那时二中的初中翘到了何等程度？
上个世纪80年代初，党和国家为了发展经济，决定大力兴办职业教育。南充二中积极响应党和国家的号召，与南充地区纺织工业局联合兴办南充纺织职业中学，除在全市招收初中毕业生外，专门向南充棉纺厂定向招生。原中共南充市委和市政府因此加大了对该校的投资力度。1989年拨专款修建集实验、实习、学术交流于一体的职教楼。当时，那幢高五层、设有学术厅、电工实习车间、语音教学室、多媒体教室、电子实习室和绘画室的职教楼，让全南充地区的同行们参观后羡慕不已。四川省教育厅也从这幢既美观又适用的职教楼看到了原中共南充市委和市政府对职业教育的高度重视，毅然批准将该校定为省级重点职业高中，并限定1997年各项指标必须达到省级重点职业高中要求。
由于校内教职工对改办职业高中存在较大分歧，思想认识严重不统一，多数教职工对职业教育公开持抵触情绪，社会上对职业教育的认识也普遍不到位，菲薄职业教育的现象普遍存在，因此，该校职业教育办得十分艰难。关键问题是招不到生，家长情愿给高价去读条件较差的普通高中，有的甚至送到边远农村读普通高中也不愿把孩子送到纺织职中读职高，因此，南充纺织职业高中的在校生人数很少，一个班就十几个人甚至几个人，仅财会班达到40人。直到1992年全校职高生人数还不足300人。
针对这种情况，结合当时全国领导干部改革、试行领导干部聘任制的大气候，1992年下半年，原中共南中地委决定在南充地区12县市公开竞聘南充纺织职中和南充一中校长。通过演讲、面试、实绩考核三个环节择优聘任。原南充县金凤职业中学校长李继学在全地区50几个应聘者中脱颖而出。
李继学被聘任为南充纺织职中校长后，对该校的管理模式进行了以专业承包为核心内容的改革。其基本做法是，根据所办或拟办专业，在用人制度上，校长聘任专业部主任，专业部主任聘任班主任，再由班主任根据双方志愿原则组合任课教师，由此形成一级教学及教学管理体系；在管理模式方面，一级管理体系纳入学校教务处、政教处、后勤处、办公室、就业处统一管理，从而形成二级管理体系。校长在学生人数、巩固率、合格率、桌凳损怀率等主要内容对专业部主任制定并下达目标任务。教务处代表学校对各专业部统一进行教学、教研、考试、发放毕业证等的指导与管理。政教处代表学校对各专业部和班主任开展思想品德教育的指导与管理。办公室是学校的综合管理与办事机构。后勤处代表学校实行全校统一收费、统一购置教材、统一购置和维修教学用具、统一进行核算。就业处代表学校与外界用人单位联系、推荐、安排学生就业。学校鼓励各专业部自行为本专业学生联系、推荐、安排工作。在经费管理方面，学校统一收取学费（包括高价费）后，按照七层的比例返回专业部，由各专业部在学校指导意见框架下自主用于该专业部的教师课时补贴、节日慰问金和绩效奖金，学校对在编教职工按人头每月发放出勤奖，年终经考核向各专业部发放目标管理奖，专业部再根据教师的绩效发放到人头。 
这种改革因把教职工的德、勤、能、绩与利益紧密挂勾，因而迅速收到了立竿见影的效果。全校教职工在所属专业部的安排下自觉积极地到各校宣传招生。他们通过同学、同事、亲戚关系积极宣传动员学生到纺织职业中学学习。为了招到一个学生，有的老师三番五次到学生家里说服家长。在全体教职工的共同努力下，1993年下半年一下就招收了300多个职高生，加上原来的在校生，学校职高生人数从300人左右上升到600多人。1994年达到了800多人，1995年达到了1000多人，1996年竞达到1300多人，1977年上升到1500人以上。生源扩展到贵州、陕西、甘肃等省，从原来收不到学生到收录大量高价生，加上学校家具厂、服装厂、预制场、钢筋冷拔，门面出租等收入，学校预算外收入达到100万元以上。在高考升学方面，从原来连续9年没有考上大学到1993年考上6个，1994年考上15个，1995年考上34个，1996年考上64个，其中美术专业就考起了32个。家电专业一个学生参加普通高考一举考上四川大学相关专业。此外，学校还收获了许多荣誉，1994年荣获国家教育部、财政部联合颁发的全国勤工俭学先进学校，1994年荣获四川省女子排球比赛第一名，1995年荣获国家体委在福州举行的全国女子排球比赛第五名，1994年在四川省第八届运动会开幕式上，南充纺织职中百人彩旗方队大出风头，给全体运动员和数万观众留下了深刻印象。1995年南充纺织职中参加全市革命歌曲大合唱比赛荣获第一名（当时把西华师大都比了下去），1994——1998年，南充纺织职中服装专业学生的时装秀火遍全国，为我市到深圳、广州、厦门、杭州、上海招商引资着实立下了汗马功劳。
这种改革的负面效应也是不容小觑的。少数教学能力低下和偷尖耍滑的人未被聘用上岗，就领不到课时补贴和绩效奖。虽然他们成天啥事未做，国拨工资文分未少，节日奖、基本人头奖并没有少拿，但是，他们平时吃惯了大锅饭，干多干少一个样，干好干差一个样，怎能看得惯别人比自己多拿钱，于是，各种上访信件骤然上升，给上级党委和政府增加了不少麻烦，平静的校园也掀起了一股小小的“风波”。
随着经济建设和城市规模的快速发展，城市人口也快速增加，城市居民对基础教育的需求愈来愈大，普及九年义务教育又是县级级政府必须完成的钢任务。2000年秋，南充第二职业中专大门口又重新挂上了南充二中的牌子，恢复招收初中新生，2001年恢复招收普高新生。由于改办职高16年，学校调进了大批专业课教师，先前配备的文化课教师，有的退休，有的调走了，原来购置的教学设备老旧了，因此，教学质量很难恢复到办职教以前的水平。
近几年来，在中共顺庆区委和区政府的高度重视下，教育主管部门进一步加大了对二中的投入，新修了集教学、实验于一体的综合楼，通过考调与调整，教师队伍得到了进一步充实。在新一届学校党支部和学校行政的领导下，在全校教职工的共同努力下，南充二中的教学质量在一年一年地上升，在校生人数在一年一年增加。尽管该校的生源均来自其它学校招剩了的，但是，在老师们的精心培育下，考上一本、二本的同学愈来愈多，最差的也考上了专科。南充二中，正在以超凡的速度创造新的繁荣。
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